

YAOWEN

## 要 闻

### 财政部修订发布金融工具列报准则

近日，财政部修订发布了《企业会计准则第37号——金融工具列报》，主要内容包括：一是调整企业资产负债表和利润表相关列示项目及其披露内容，反映金融资产分类由现行“四分类”改为“三分类”后对企业财务状况和经营成果的影响；二是要求企业充分揭示所面临信用风险、流动性风险和市场风险情况，有助于投资者、债权人和监管部门合理评估企业风险敞口、风险性质、风险程度及其财务影响；三是强化企业风险管理目标和策略的披露，促进企业提高风险管理能力和水平；四是完善金融资产证券化等金融资产转移相关信息的披露，包括企业所转移金融资产的性质、金额、风险状况以及企业继续涉入情况等，切实提高企业金融资产转移业务信息的透明度。

### 财政部发布企业会计准则第42号

不久前，财政部制定印发了《企业会计准则第42号——持有待售的非流动资产、处置组和终止经营》，包括总则、持有待售的非流动资产或处置组的分类、持有待售的非流动资产或处置组的计量、列报、附则等5部分内容。《准则》中的分类和列报规定适用于所有非流动资产和处置组。处置组所属的资产组或资产组组合按照《企业会计准则第8号——资产减值》分摊了企业合并中取得的商誉的，该处置组应当包含分摊至处置组的商誉。计量规定适用于所有非流动资产，但对于采用公允价值模式

进行后续计量的投资性房地产、采用公允价值减去出售费用后的净额计量的生物资产、职工薪酬形成的资产、递延所得税资产、由金融工具相关会计准则规范的金融资产、由保险合同相关会计准则规范的保险合同所产生的权利等6种资产适用其他相关会计准则。《准则》还明确了非流动资产或处置组划分为持有待售类别应满足的条件。

### 我国建立资产评估行业监管新体系

财政部近日印发了《资产评估行业财政监督管理办法》，共8章72条，主要内容包括：一是明确了《办法》适用于按照职责分工由财政部门监管的资产评估行业、资产评估业务、资产评估专业人员、资产评估机构和资产评估协会；二是规范了对资产评估专业人员的要求；三是规定了资产评估机构自我管理、协会对其自律管理以及行政备案管理等内容；四是明确了对资产评估行业协会的管理要求；五是列明了财政部门监督检查工作的职责、内容和要求；六是明确了财政部门调查处理工作的内容和要求；七是明确了法律责任等相关规定；八是强调了外商投资的资产评估机构安全审查相关规定，以及设区的市级以上有关主管部门监管权等规定。

### 财政部发布国际和外国贷款赠款财务管理办法

不久前，财政部发布《国际金融组织和外国政府贷款赠款项目财务管理办法》。《办法》明确，贷款赠款项目的财务管理主要任务是：贯彻执行国家相关法律、法规、制度及贷款方或赠款方管理规定，建立健全项目财务管理制度，开展贷款赠款项目财务评估、编制贷款赠款资金使用计划和预决算，加强项目会计统计，规范项目支出、控制项目成本，强化财务监督，防控债务风险。

各级财政部门应当将政府负有偿还责任贷款的收入、支出、还本付息和政府负有担保责任贷款中依法或协议规定确需政府偿还的部分，按照预算管理相关规定纳入一般公共预算管理。赠款纳入中央一般公共预算管理。

### 注册会计师行业信息化方向领军人才选拔工作启动

中国注册会计师协会近日发布《关于开展“2017年全国会计领军(后备)人才注册会计师类(信息化方向)”选拔工作的通知》。本次选拔对象为在会计师事务所分管信息化工作的管理合伙人或相当职责和相当级别的合伙人，共计50名左右。事务所范围包括中注协发布的《2016年会计师事务所综合评价前百家信息》所列事务所(含分所)，以及省级注协综合排名前10家事务所。参选者需具备以下条件：对国家信息化发展战略、当前我国信息化建设的重大成果和进展有较深入的了解；对行业信息化发展现状与前景、信息化建设对行业的重要意义有较深入的认识；事务所分管信息化工作的管理合伙人，或相当职责和相当级别的合伙人；具有事务所内部信息化建设，或为客户提供信息化服务的实操经验；职业诚信道德记录良好，最近3年未受过行业惩戒、行政处罚。具有信息化专业背景，或具备较高英文能力者优先录取。选拔采取“初选+结构化面试”的方式。

SHUZI

## 数 字

### 238.5万亿元

根据中国银行业监督管理委员会近

日发布的监管指标数据,2017年一季度末,我国银行业金融机构境内本外币资产总额为238.5万亿元,同比增长14.3%。其中,大型商业银行资产总额89.6万亿元,占比37.6%,同比增长11.3%;股份制商业银行资产总额43.9万亿元,占比18.4%,同比增长13.8%。

#### 26国

为推进“一带一路”融资体系建设,在我国的倡议和推动下,财政部与阿根廷、白俄罗斯、柬埔寨、智利、捷克、埃塞俄比亚等26国共同核准了《“一带一路”融资指导原则》。

#### 135.5万元

中国保险监督管理委员会上海监管局近日连发8张罚单,点名6家保险公司涉嫌财务数据不真实、虚构中介业务套取费用等违法行为,共处罚金135.5万元,包括对保险公司罚款106.4万元、对相关责任人罚款29.1万元。

#### 118家

黑龙江省资产评估协会近日通报全省2016年度资产评估机构综合评价情况。此次参加综合评价的评估机构共有118家,根据综合排名情况,评出AAA级26家,AA级34家,A级40家,B级13家,C级5家。

## DONGTAI 动态

### 财政部明确2017年会计监督重点工作

近日,2017年全国会计金融监管

培训班在宁夏回族自治区举行。财政部监督检查局局长王小龙指出,2017年会计监督重点工作包括5个方面:一是要调整分工机制和检查组织,进一步明确财政部驻各地专员办与地方财政部门的分工。二是要健全专项检查机制。全面推广随机抽查机制并着手建立检查人员库、对检查发现的问题整理典型案例、建立重大问题通报制度和重大典型案例公告制度。三是要完善日常监管制度。建立分类监管系统、会计师事务所诚信体系和“黑名单”制度。四是要通过全面推广会计信息检查软件提高监管技术水平。五是要加强工作指导力度。采取多种方式加强过程督导并搭建地方业务交流平台。

### 江苏:江苏注协首次采用无纸化办理注会年检

为进一步加大行业信息化建设力度,江苏省注册会计师协会今年首次采用无纸化手段完成了注册会计师年检工作。一是升级完善了注册会计师年检信息系统,使注册会计师和会计师事务所能通过信息系统提交年检申请和其他相关资料。二是通过信息系统对注册会计师的执业情况进行审核,并将发现的信息反馈给市注协、会计师事务所和注册会计师,并通过信息系统发布年检结果。三是注册会计师只需通过登录信息系统打印年检结果二维码粘贴在本人的证书上,即完成了全部年检手续。四是社会人员可以通过扫描年检结果二维码,验证注册会计师的年检信息。

### 上海:上海注协多措并举提升服务行业发展水平

今年以来,上海市注册会计师协会以开展“创新服务年”主题活动为契机,不断推出各项创新举措:一是创新行

业监管方式。结合行业监管实际,聘请行业内专家编制《中小会计师事务所执业质量检查手册》,系统梳理执业质量检查中的常见问题。二是打造联合培训新模式。首次按专题将培训内容分为专业模块、前沿模块和综合模块,邀请A类事务所的高级合伙人或技术骨干进行专业解读、案例分享。三是拓展行业人才培养途径。与境外多家会计师公会/协会合作举办主题论坛、合作邀请境外资深会计人士授课。四是扩大创新案例宣传效果。以“创新服务、携手共进”为主题举办第六届会计服务示范基地论坛,邀请不同规模和类型的事务所相关负责人进行主旨演讲并分享经验。

### 吉林:公主岭市召开行政事业单位内部控制报告编制培训会

近日,公主岭市财政局召开全市行政事业单位内部控制报告编制培训会。会议明确了编报格式要求,并邀请了专业人士就内控基础性评价、内控报告的编制、内控手册的建立等内容进行了讲解。会议还决定,市财政局将于今年3~6月组织对全市行政事业单位进行抽查,抽查比例为20%,同时将检查结果向全市进行通报。

### 重庆:重庆评协举办2017年首席评估师质量控制交流会

不久前,重庆市资产评估协会举办了2017年首席评估师质量控制交流会。35家评估机构首席评估师及质量控制部门的负责人参加了会议。会议通报了近年来重庆市资产评估执业质量风险案例,剖析了存在的问题和经验教训。会议指出,评估机构应建立健全各项制度,并严格按照制度执行;重视工作底稿,真实完整地记录评估计划、评估程序、评估过程及专业判断,并收集充分适当的评估证据。